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A 9-10. osztalyosok feladatainak javitokulcsa

1. feladat

Jelolje x a tervezett havi kiadast. Ekkor az els6 honap tényleges koltsége 1,15x, a masodik
honapé 1,1x. Tegylik fel, hogy p-szeresére kell a kovetkezd honapok koltségvetését
valtoztatni, igy a kovetkezd egyenlet adodik:

12x = 1,15x + 1,1x + 10px, melynek megoldéasa p=0,975.

fgy a kovetkezé honapokra 2,5%-kal kell a koltségvetést visszafogni.

Pontozas: az egyenlet feldllitdsa 2 pont, a helyes megoldas ¢és a feltett kérdés
megvalaszolasa tovabbi 2 pont. A feladat egyszeriisége folytdn a részpontszamok tovabbi
osztasanak nincs értelme.

2.a feladat
az a=999 jeloléssel (nyilvan mas, ekvivalens jelolés is bevezethetd) a kifejezés az alabbi
alakba irhato:
2a+6
(at2)(at6) - a(at4)”’
amibdl a kijelolt miveletek elvégzése utan a tort értékére 0,5-et kapunk.

Pontozas:
Helyes levezetés és megoldas esetén 2, egyébként 0 pont.

2.b feladat:
A bal oldalon a négyzetre emelés és a kijelolt miiveletek elvégzése utan 30 - 12\/6 —ot

kapunk. Ennek a jobb oldallal torténd Osszehasonlitisa egyenértékii a 27 és 11\/6
mennyiségek Osszehasonlitdsaval, ami, lévén mindkét oldal pozitiv, egyenértékii a
négyzeteik Osszehasonlitdsdval. A hasonlitds eredményeképpen azt kapjuk, hogy a bal
oldal a nagyobb.

Pontozas:

Helyes levezetés és megoldas esetén 2, egyébként 0 pont. Akdr a fenti, akar ettdl eltérd utat
kovet a versenyzd, csak akkor adjunk pontot a feladatra, ha az egyenl6tlenségek ekvivalens
atalakitasaira vonatkozo vizsgélat kideriil a dolgozatbol.

2.c feladat

Minkét hatvanyalap nevezdjét gyoktelenitjiikk, majd elvégezziik a kdobre emeléseket.
Eredményként 76-ot kapunk.

Pontozas:

Helyes levezetés és megoldas esetén 2, egyébként 0 pont.

3. feladat




Legyenek E és F azok az érintési pontok, amelyekben a félkor érinti a haromszog befogoit.
Ekkor az OBF, AOE ¢s ABC haromszogek hasonloak, tovabba az OFCE sikidom négyzet,
melynek minden oldala r (a félkdr sugara). A kis haromszogek hasonlosiga miatt

4 3
BF = 3T ¢s AE = 2 Igy r értéke kiszamolhaté Pitagorasz tételének (a harom derékszogii

36
haromszog barmelyikére torténd) alkalmazasaval: r = 5 -
84 63
A befogok hosszara igy BF = 5 és AE = 3 adodik.

A b) rész megoldasahoz észrevessziik, hogy az OFCE négyzet OC atloja egyben az ACB
haromszog C-nél 1év0 szogének felezdje is, igy a C pontbdl az AO és OB szakaszok
egyarant 45 fokos szogben latszanak. Ezért a C pont a megfeleld latoszog korivek
metszéspontjaként szerkeszthetd, minden esetben két megoldast kapunk.

Pontozas:

Az a) részben adjunk 3 pontot (kisebb, a feladatot nem egyszeriisitd hiba esetén 2 pontot)
barmely olyan egyenlet felirdsaért vagy észrevételért, amibdl latszik, hogy a keresett
adatok mar egyszerli szdmolassal kihozhatok (ez a fent véazolt megoldasban az r-re
vonatkoz6 egyenlet felirasat jelenti). A szamolads helyes elvégzéséért és a kérdés
megvalaszolasaért 2 pont jar.

A b) részre maximum 4 pont adhatd. Egyet vonjunk le, ha a versenyzd nem tér ki a
megoldasok szamanak vizsgalatara. Elfogadhaté az a megoldas is, hogy a versenyzd a
szerkesztéssel az a) rész szamitasat szimulalja, feltéve, hogy az egyes muiveletekhez tartozé
szerkesztési 1épéseket indokolja.

4. feladat.

Ha m=0, akkor a masodik egyenlet x-4=0 alaku, ekkor x=4, y=4 az egyenletrendszer
egyetlen gyoke.

(2 pont)
0-t6l kiilonb6z6 m esetén y kifejezhetd a masodik egyenletbdl €s behelyettesithetd az
elsébe. fgy az alabbi masodfokt egyenlethez jutunk:

-4
x2 -8x+20 = XT - 5, altalanos alakra rendezés utan: mx2 -(8m+1)x +25m+4 =0. Az

L . 1 . .
egyenlet diszkrimindnsa -36m2- I, ami mZiE esetén lesz 0. m= 3 esetén az

1
egyenletrendszer gyoke x=7, y=13, m=- 6 esetén pedig x=1, y=13.
(4 pont)
Megjegyzés: az m=0 eset kihagyasa esetén az elsd részre adhatd 2 pontot teljes egészében
levonjuk. A masodik részben kisebb szdmolasi hibaért (ha a feladat ezaltal nem

egyszertisodik) 1 pontot, komolyabbért 2 pontot vonjuk le. Ugyancsak 1 pont vonando6 le,
ha a versenyzd nem hatarozza meg a gyokot.

5. feladat



\2

A kocka ¢éleit egységnyinek tekintve a keresett tetraéder mindegyik ¢€le )

1
=772 térfogatképlet alkalmazasaval ennek térfogata =, (a képlet szerepel a

24
fliggvénytablazatban, ezért levezetés nélkiil alkalmazhat6).

hosszusagu. A

(2 pont)
A keresett vektorok koziil a trividlis azokat meghatarozni, amelyek a kezddpontbol lapatlon
érhetdk el (a C, F és H csucsokba mutatokat), ezek rendre: 2u, 2v és 2w.

(1 pont)

H E

A tobbi cstcsba mutatd vektor meghatarozasahoz jeloljik P-vel a kocka EFGH
alaplapjanak kozéppontjat. Mivel ez a pont az FH szakasz felezOpontja, a P-be mutato

vektor fele a H-ba ¢és F-be mutatok 0Osszegének, vagyis AP = v+w . Misrészt
AP= AB+u, igy AE= v+w-u HasonlbanAB= u+v-w és A= v+w-u.

Végezetiill a G-be mutatdé vektor pl. AC és AR Osszegegént kaphato, igy u+v+w-vel
egyenld.

(3 pont)
Megjegyzés: bar a feladat nem tul nehéz, a teljes pontszamért legalabb a fenti részletességli
indoklashoz ragaszkodjunk. A végeredmény indoklas nélkiili felirasaért 6sszesen 2 pontot
vonjunk le. Ha a versenyz0 nem mindegyik vektort adja meg, 1-3 pontot vonjunk le
aszerint, hogy melyeket hagyta el.

6. feladat

A keresett 0sszeget uigy hatarozzuk meg, hogy az 1,2,3,4 szdmjegyekre rendre kiszamoljuk,

melyik hanyszor fordul eld az egyes helyiértékeken. Nyilvanvald, hogy a teljes Osszeg

megkaphatd, ha minden jegyre €s minden helyiértékre Osszesitjiik az adott jegy adott

helyiértéken vett valamennyi el6fordulasat. Mivel mindegyik szamjegybdl ugyanannyi

darab all rendelkezésre, elég az egyiket megszamolni. Ha pl. az 1-esek helyén 1 4ll, a
7!

maradék 7 szadmjegy Osszesen mz 630 modon rendezhetd sorba. Ez barmely

masik jegyre €s helyiértékre is igaz.

A keresett 0sszeg tehat:

7
S =630 i 2. 1071 = 69999999300
i=0
i=1,2,3,4



A feladatra adhato Gsszesen 6 pontot 4:2 ardnyban célszerli felosztani a j6 gondolatmenet
¢s a szamitas helyes elvégzése kozott, feltéve, hogy a megoldas elején elkdvetett szamitasi
hiba nem teszi Iényegesen konnyebbé a feladatot.



